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Varšavský dopravní kulatý stůl (WOST) byl založen viceprezidentem města Varšavy (zástupcem primátora) jako poradní orgán ve věcech dopravní politiky z iniciativy Institutu pro ekologický rozvoj. Tvoří jej sedmnáct členů – zástupců ekologických organizací, organizací zabývajících se „veřejným zájmem“, odborníků, podnikatelů a pracovníků městských orgánů. Cílem Varšavského kulatého stolu je zpracovávání doporučení v otázkách řešených Městským úřadem, na základě společenského konsensu mezi představiteli různých zájmových skupin.

Základním východiskem Varšavského dopravního kulatého stolu je respektování odlišných úhlů pohledu, konkrétním cílem však je řešení dopravního systému z hlediska uživatele, nikoli dopravního teoretika. Každý výrok je stejně důležitý, nezávisí na stupni odbornosti mluvčího. Nezáleží na tom, kdo mluví, důležité je to, co říká. Předmětem diskuse mohou být jednotlivé problémy, nikoliv osoby, které se k nim vyjadřují.

Prvním z témat, jímž se Varšavský dopravní kulatý stůl zabýval po svém znovuoživení v roce 2004, byl rozvoj cyklistických stezek. Pro dospění ke shodě bylo třeba šesti setkání a tří měsíců času. Na některé schůzky byli zváni další externí hosté, například projektanti cyklistických stezek. K tomu ještě byla organizována místní šetření – například ve Varšavském metru, aby bylo možné přešetřit možnosti jednotlivých stanic metra pro konkrétní umístění parkovišť jízdních kol, a ve vagónech metra – pro určení prostoru k přepravě jízdních kol.

Výsledkem byl balíček šestatřiceti doporučení, jejichž cílem je:

· zlepšení podmínek cyklistické dopravy ve Varšavě,

· integrace cyklistické dopravy do silničního systému a veřejné dopravy,

· zvýšení efektivity výdajů z veřejných zdrojů

· minimalizace konfliktů mezi účastníky silniční dopravy

Úspěchem Varšavského dopravního kulatého stolu bylo dosažení shody mezi osobami reprezentujícími velmi odlišná prostředí a prokázání, že vytváření podmínek pro cyklistickou dopravu – i na úkor automobilové dopravy – je společným veřejným zájmem. O to více překvapující, rozčarovávající a další aktivity znechucující je reakce na tato doporučení ze strany městských orgánů, z jejichž iniciativy byly vlastně tyto aktivity realizovány.
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