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Směrnice ES o hodnocení a omezování venkovního hluku (2002/49/ESC)

Směrnice ES o hodnocení a omezování venkovního hluku, která nabyla účinnosti v roce 2002 (2002/49/ES) mimo jiné stanoví, že pro aglomerace s více než 250.000 obyvateli a dále pro silnice s průjezdem více než 6 milionů motorových vozidel ročně, pro železniční tratě s průjezdem více než 60 tisíc vlaků ročně a pro velká letiště musí být nejpozději do roku 2007 vypracovány „strategické mapy hlučnosti“ a do roku 2008 „akční plány“, které budou obsahovat opatření ke snížení hlučnosti. Pro aglomerace s více než 100.000 obyvateli a pro hlavní silnice s průjezdem více než 3 mil. motorových vozidel ročně a hlavní železniční tratě s průjezdem více než 30 tisíc vlaků ročně platí totéž, avšak lhůty pro vypracování těchto dokumentů jsou o pět let delší. Strategické mapy hlučnosti a akční plány mají být každých pět let přezkoumávány a pokud je to nutné, mají být doplňovány a aktualizovány. Jak strategické mapy hlučnosti, tak i akční plány musí být zpřístupněny a distribuovány veřejnosti. Informace v nich obsažené musí být jasně srozumitelné a musí obsahovat shrnutí nejdůležitějších výsledků.

Transpozice směrnice ES do německého práva

Dne 7. června 2004 předložilo spolkové ministerstvo životního prostředí „návrh zákona k provádění směrnice o hodnocení a omezování venkovního hluku“. Zákon a příslušné návrhy vyhlášek o strategickém mapování hlučnosti předpokládají silnou diferenciaci kompetencí: pro silnice jsou příslušné orgány spolkových zemí, pro železniční tratě Spolkový drážní úřad a Deutsche Bahn a pro letiště a průmyslové podniky vždy příslušné orgány spolkových zemí a provozovatelé. Úloha obcí je koordinační a obce jsou po dohodě s ostatními zúčastněnými orgány příslušné pro zpracování plánů snižování hlučnosti.

Přestože lhůta pro převedení směrnice ES do národního práva uplynula již v létě 2004, není budoucnost návrhu zákona a návrhů vyhlášek stále ještě jistá. Pozměněné znění návrhu zákona bylo sice spolkovým sněmem přijato, zamítla jej však spolková rada. První dva pokusy o smír v rámci zprostředkovatelského výboru mezi komorami zatím ztroskotaly. To znamená, že otázka kompetencí není dosud v Německu vyjasněna (stav ke 12.5.2005). Aktuální vývoj situace je dokumentován na internetu Německým pracovním kruhem pro boj proti hluku (Deutsche Arbeitsring für Lärmbekämpfung e.V. - www.dalaerm.de).

Zdroje hluku způsobující konflikt

Zdaleka největší míra obtěžování hlukem je spojena s dopravním hlukem. Jen dopravním hlukem se cítí ve svých domovech obtěžovány asi dvě třetiny německého obyvatelstva. Považuje se za prokázané, že trvale vysoká hluková zátěž z dopravního hluku v denních hodinách vyšší než 65 dB(A) signifikantním způsobem zvyšuje riziko onemocnění chorobami oběhového ústrojí, a to včetně infarktu. Tato hladina je ovšem překračována i v menších městech. Na rozvoj měst však mohou mít dopad i nižší úrovně obtěžování hlukem. Narušování hovoru v obytné místnosti dopravním hlukem nebo „neklidná“ procházka parkem se může v součtu projevovat jako podstatná míra obtěžování, která nakonec snižuje atraktivitu obytných čtvrtí uvnitř měst a přispívá k odlivu obyvatel na městskou periferii a do okolí města.

Dosavadní zkušenosti s plánováním zaměřeným na snižování hluku v Německu

První úvahy o nutnosti koordinovaného postupu při snižování hlučnosti se v Německu datují od roku 1970. První plošné propočty hlukových imisí na úrovní spolkových zemí byla provedeny v roce 1974 v Hesensku a v roce 1978 v Dolním Sasku. V roce 1979 byl poprvé v Severním Porýní-Vestfálsku obsáhleji prezentován pojem „plánování zaměřené na snižování hluku ( „Lärmminderungsplanung“) a byl pojat do zemského zákona o ochraně před imisemi. Od roku 1990 existuje pro německé obce povinnost za určitých předpokladů vypracovávat plány snižování hluku (§ 47a spolkového zákona o ochraně před imisemi). Podle odhadů zahájilo doposud práce na vypracovávání těchto plánu asi 500 až 600 německých obcí.

Těžištěm plánování zaměřeného na snižování hluku je zpravidla snižování dopravního hluku, jak to odpovídá závažnosti tohoto konfliktu. Plány snižování hluku proto většinou vypracovávají týmy složené z akustiků a dopravních projektantů. Akustici provádějí výpočty hlukových imisí pro větší souvislé městské oblasti a vypočítané hladiny hluku zpracovávají do tabulek a plánů hlukových imisí. Porovnáním vypočítané hlukové zátěže s přípustnými resp. referenčními cílovými hodnotami této zátěže lze zjistit, kde a v jaké intenzitě dochází k překračování limitů nebo referenčních hodnot. Navíc jsou zpracovávány analýzy postižení, v nichž je výše překročení příslušných hodnot vážena počtem dotčených osob.

Hlukově technické analýzy představují základ pro koncepční fázi plánování zaměřeného na snižování hluku. Úkolem urbanistů a dopravních projektantů je nejprve zpracovat prognózu na příštích 10 až 15 let, navrhnout různé možnosti zásahů a tyto prezentovat na případech pojednávaných v plánu. Poté se ve vzájemném srovnání zkoumají a hodnotí dopravní a akustické vlivy dopravně plánovacích opatření. Nakonec jsou zpracovávána konkrétní doporučení.

K účinnému snížení hlučnosti lze jen vzácně dospět jednotlivými opatřeními, mnohem častěji je třeba použít kombinaci různých opatření:

· zamezení vzniku hlukových emisí z dopravy lze dosáhnout redukcí objemu dopravy. Zamezení provozu motorových vozidel se dosahuje zkracováním jízd těchto vozidel a přesunem uspokojení dopravních potřeb na dopravní prostředky příznivější pro životní prostředí (vlak/autobus, chůze, jízdní kolo). Za tímto účelem musí být kombinovány příznivé rámcové podmínky sídelní struktury (únosná hustota, vyvážená směs, vysoká kvalita obytného a volného prostoru) s doprovodnými opatřeními jako jsou restrikce provozu motorových vozidel a zlepšení ve veřejné dopravě a v nabídce pro cyklistickou dopravu.

· snížení hlukových emisí ze silniční dopravy lze dosáhnout především sanací povrchů vozovek, snížením povolené nejvyšší rychlosti, zvýšením plynulosti provozu a používáním techniky s nízkou produkcí hluku.

· přeložení a spojení dopravních tras může z akustického hlediska účinně zlepšit celkovou – nikoli tedy jen pouze místní – situaci. Protože přemístění dvou stejně hlasitých zdrojů hluku neznamená zdvojnásobení hlasitosti, nýbrž pouze jen právě slyšitelné zvýšení hladiny hluku, spočívá zde velký potenciál pro snížení, a to zejména v opatřeních zaměřených na těžkou nákladní dopravu.

· opatření ke snížení imisí dopravního hluku se týkají prostředků odclonění jako jsou protihlukové valy a protihlukové stěny. Jejich snižující potenciál je značný; avšak z urbanistických důvodů je jejich použití v intravilánu nízké. Používají se proto další urbanistická opatření, jako je např. uzavřená okrajová zástavba, umisťování klidových prostor dál od silnici apod. Používání protihlukově izolujících oken má tu nevýhodu, že jeho účinek je omezen jen na dobu, kdy jsou okna zavřená a jen na dobu pobytu osob v bytě.

Pokud jde o účast veřejnosti, je třeba konstatovat, že doposud se plánovacího procesu ve většině případů účastnili pouze volení zástupci veřejnosti. K přímému zapojení dotčených občanů prostřednictvím diskusních akcí dochází pouze zřídka.

Závěr

Souvislosti mezi dopravou a imisním hlukovým zatížením při rozdílných kompetencích vyžadují integrovaný tj. propojený přístup a kladou vysoké nároky na komunikaci. Pro společný postup při dopravním plánování a plánování ochrany před imisemi hovoří tyto dobré důvody:

· plánování rozvoje dopravy, plánování zaměřené na snižování hluku (a plánování zaměřené na ochranu ovzduší) vyžadují do značné míry stejné datové podklady (intenzita dopravy, podíl nákladních automobilů, počty dotčených obyvatel, struktura zástavby apod.). Společným postupem lze tedy podstatně snížit celkové náklady.

· řadou opatření lze dosáhnout vícero cílů současně. Například vhodnými opatřeními směřujícími ke zklidnění dopravy lze dosáhnout jak snížení úrovně hluku , tak i zvýšení bezpečnosti a snížení zátěže škodlivinami.

· u opatření s potenciálními konflikty cílů se předem zamezí vzniku navzájem si konkurujícím projektů vypracováním společné koncepce.

Pod pracovním názvem „udržitelná doprava pro město“ dokáže sdružené plánování rozvoje dopravy a plánování zaměřené na snižování hluku (a imisí škodlivin v ovzduší) zmírňovat problémy dopravy ve městě a plnit požadavky kladené na ochranu před imisemi hluku a škodlivin v ovzduší. Na ochranu před imisemi tedy nelze nahlížet jako na další zátěž navíc, nýbrž je v ní třeba spatřovat šanci ke zvýšení kvality života ve městech. Integrovaný přístup využívá výrazných synergických efektů a posiluje obce v soutěži o nové obyvatele a usídlení firem.
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