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Abstrakt – Účelem tohoto příspěvku je stručně popsat a zhodnotit možnosti českého občana, jak získat kvantitativní informace o hlučnosti v životním prostředí, jaké právní předpisy k tomuto účelu občanům slouží a na základě známých faktů nastínit vývoj, jakým se členské země EU – a tedy i Česká republika – budou v této oblasti ubírat.

1 Úvod
Autor předpokládá, že informovanost veřejnosti o stavu životního prostředí a její spoluúčast při řešení problémů spojených s environmentální politikou jsou ze strany odborníků a politiků pokládány za samozřejmost, a to zejména s ohledem na demokratický politický systém České republiky. Existují i další – převážně ekonomické – argumenty dokazující opodstatněnost zapojení veřejnosti do řešení konkrétních ochranných projektů, pro účely tohoto příspěvku však autor bude vycházet z prvotně uvedeného předpokladu.

2 Současná související právní úprava v ČR

2.1 Právní předpisy pro posuzování hluku v životním prostředí

Obsah předpisů popsaných v této kapitole sice přímo nesouvisí s informováním veřejnosti, avšak jejich znalost je nezbytností každého aktivního účastníka procesu posuzování vlivu hlučnosti v životním prostředí.

V České republice slouží k hodnocení a posuzování hluku v životním prostředí hlavně zákon č. 258/2000 Sb. o ochraně veřejného zdraví a s ním související nařízení vlády č. 502/2000 Sb. o ochraně zdraví před nepříznivými účinky hluku a vibrací ve znění nařízení vlády č. 88/2004 Sb. Zmíněné právní předpisy stanovují nejvyšší přípustné hodnoty hluku z provozu silniční, železniční a letecké dopravy i z provozu stacionárních průmyslových zdrojů, které nemohou být provozovatelem v imisních bodech překračovány. Jak vyplývá z názvu a obsahu těchto právních předpisů, ochrana životního prostředí před hlukem je řešena z hlediska ochrany zdraví obyvatelstva, a to nepřekročením stanovené hladiny akustického tlaku, jež v posuzovaném místě zaručí provozovatel zdroje hluku, a to na základě odborně zpracovaného posudku - následně v příslušném řízení - schváleného příslušným orgánem ochrany veřejného zdraví. Orgány ochrany veřejného zdraví spadají pod kompetenci Ministerstva zdravotnictví.

2.2 Právní předpisy umožňující přístup k informacím o životním prostředí

Přístup veřejnosti upravuje v České republice zákon č. 123/1998 Sb. o právu na informace o životním prostředí ve znění pozdějších předpisů, který upravuje: 

· podmínky výkonu práva na včasné a úplné informace o stavu životního prostředí a přírodních zdrojů, jimiž disponují orgány státní správy, orgány územní samosprávy a jimi zřízené, řízené nebo pověřené právnické osoby,

· přístup veřejnosti k informacím o stavu životního prostředí a přírodních zdrojů, jež mají tyto orgány k dispozici, a stanoví základní podmínky, za nichž jsou takové informace zpřístupňovány.

Při realizaci nových investičních záměrů je stav životního prostředí nejčastěji posouzen dokumentací o vlivech stavby na životní prostředí (tzv. EIA – Environmental Impact Assessment). Její součástí je i výtah z podrobné akustické studie dokumentující vliv posuzované stavby na akustickou situaci ve venkovním prostředí, a to dle pravidel daných zákonem, jehož význam autor popisuje v předchozí kapitole (myslí se tím kapitola 2.1.?). Protože posuzování dokumentace EIA spadá do kompetence Ministerstva životního prostředí (viz zákon č. 100/2001 Sb. o posuzování vlivů na životní prostředí), je dle zákona č. 123/1998 Sb. tento resort odpovědný za zprostředkování informací veřejnosti o stavu životního prostředí, a tedy i o stavu hlučnosti v místech realizace nových investičních projektů.

Ostatní informace o akustické situaci (měření hluku na základě stížností, hlukové mapy vypracované pro účely státní správy atp.), které nespadají pod kompetenci Ministerstva životního prostředí nejsou dle znění současné právní úpravy veřejnosti přístupné. Informovanost veřejnosti o stavu hlučnosti je tedy závislá na vůli státních institucí, které samy rozhodují, zda jimi vlastněné informace budou zveřejněny. 

V praxi k takové situaci však dochází zatím výjimečně. Jako průkopníky v této oblasti lze označit magistráty města Prahy a města Jičína, které na svých internetových stránkách publikují hlukové mapy zpracované pro území těchto měst. Na druhé straně dokumentace o stavu hlučnosti v životním prostředí, kterou pro účely řešení stížností a pro účely své vědecké práce zpracovává resort Ministerstva zdravotnictví, veřejnosti přístupná není.

3 Předpokládaný vývoj informovanosti veřejnosti o stavu akustické situace v životním prostředí

Členské státy Evropské unie v současné době zapracovávají (vlastně už měly zapracovat) do své národní legislativy směrnici EU 2002/49/EC, která byla české společnosti představena na přelomu let 2004 – 2005 v podobě návrhu zákona o řízení a hodnocení hluku ve venkovním prostředí (dále jen „zákon o hluku“). Prezident zmíněný návrh zákona nepodepsal, jeho přijetí se tedy pro tuto chvíli oddálilo. 

Dlouhodobým cílem směrnice je postupné snižování imisních hodnot hluku v životním prostředí prostřednictvím tzv. strategického hlukového mapování a akčních plánů. Na základě této směrnice mají členské státy vypracovat hlukové mapy pro vybraná území zatížená hlukem a pro další odstranění hlukové zátěže navrhnout konkrétní řešení koncepčního charakteru v podobě tzv. akčních plánů. Pro veřejnost znamená její přijetí nové možnosti účasti a spolupráce na realizaci těchto plánů, což ze znění směrnice jednoznačně vyplývá. Veřejnost tedy dostane možnost jednak se informovat o kvalitě akustické situace na základě všech zpracovaných hlukových map (zpracovávají se pouze pro zákonem o hluku, resp. směrnicí, definovaná území s očekáváním „velké“ hlukové zátěže), jednak připomínkovat a navrhovat kompenzační akustická opatření, která jsou předmětem řešení akčních plánů.

I ve výhledu – pokud nedojde ke změně v jednání státních institucí – však zůstává nevyřešena otázka informovanosti o hlukové situaci v místech, která jsou z dikce směrnice, resp. zákona o hluku, vyloučena.

Harmonizace zmíněného evropského právního předpisu s českou legislativou spadá do kompetence Ministerstva zdravotnictví.

4 Závěr

Ačkoliv veřejnost může díky směrnici EU do budoucna očekávat zlepšení dostupnosti informací o kvalitě akustické situace v životním prostředí, v místech s relativně malou emisní hlukovou zátěží se v přístupu k informacím nedá očekávat posun bez odpovídající politické vůle, anebo alespoň vstřícné práce státních orgánu, tak jak je tomu ve zmíněných městech Praze a Jičíně.
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